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lV Semester B.Com. Examination, Sept./Oct. 2022
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COMMERCE
Paper - 4.3 : Advanced Corporate Accounting
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Max. Marks:70

lnstruction : Answers must be written completely either in English or
in Kannada only.

SECTION - A

1. Answer any 5 questions. Each question carries 2 marks : (2x5=10)
a) What is meant by premium on issue of shares ?
b) State any two legal requirements with regard to redemption of preference

shares under Companies Act.
c) How would you treat liabilities not taken over by Transferee Company under

acquisition ?
d) What are the gpes of amalgamation ?
e) What entry is passed when there is any increase in the value of any asset

in case of internal reconstruction ?
l) State the methods of calculating PC.
g) What is SocialAccounting ?

SECTION - B

Answer any 3 questions. Each question carries 6 marks : (3x6=18)

2. A company had 5,000, 6% redeemable preference shares of t 100 each fully
paid. These shares were due for redemption on 31-3-21 at a premium ol 10"/".
To carry out the redemption the company issued 1 250 equity shares of t 100
each at par. The company had a balance of t 75,000 in securities premium
account and t 4,87,500 in Profit and Loss a/c. Pass necessary journal entries.

3. Archana Ltd. resorted to internal reconstruction. The scheme was as under :

a) 80,000 Equity shares of T 10 each fully paid to be converted into 40,000
equity shares of { 5 each fully paid.

b) 4,000, 12o/o ptef. shares of { 1 00 each fully paid to be converted into 40,000
equity shares of { 5 each fully paid.

c) 600, 15% debentures of { 1 ,000 each to be discharged by the issue of 80,000
equity shares of { 5 each fully paid.

d) The amount so available be appropriated to write off the following :

P and L A/c (Dr.) - { 4,00,000, Goodwill - { 2,00,000, Machinery - { 1,50,000.

Prepare Capital Reduction A,/c.

P.T.O.
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4. 'D' Ltd. was acquired by'N' Ltd. The share capital of 'D' Ltd. was 4,000 shares
of { '100 each. 'N' Ltd. issued 2 shares of { 60 each at < 65 per share and also
agreed to pay t 2 in cash to the shareholders of 'D' Ltd. in exchange for one
share in'D' Ltd.
D Ltd., sold in the open market 1/4th of the shares received from 'N' Ltd. at the
average rate of { 63 per share.
a) Give the statement ol purchase consideration.
b) Ascertain the profit or loss made on sale of shares.

5. The following particulars relate to Prasad Ltd., which went into voluntary liquidation.
Preferential Creditors { 40,000, Debentures holders < 1,00,000
Assets realized { 3,96,500, Liquidation expenses t 10,000
Unsecured creditors other than preferential creditors { 3,20,000.
You are required to prepare Liquidator's Final Statement of A'/c allowing for his
remuneration al2Y" on assets realized.

6. Explain the need for Human Resource Accounting.

SECTION _ C

Answer any 3 questions. Each question carries 14 marks : (3x14=421

7. The Balance Sheet of Spotlight Ltd. as on 31-3-22 is as follows :

Liabilities t Assets t
60,000, 14% Red. Pref. shares ol Machinery 25,00,000

t 20 each 12,00,000 Furniture 9,00,000

4,00,000 equity shares of { 10 each 40,00,000 lnvestments 3,50,000

P and L a/c 7,00,000 Stock 15,00,000

Sundry Creditors 11,00,000 Debtors 14,00,000

Bank 3,50,000

70,00,000 70,00,000

Redeemable prelerence shares are redeemed at a premium of 5% on 1-4-22.
ln order to facilitate the redemption, it was decided to :

a) Sell investments at a loss of { 50,000
b) To finance the redemption :

i) P and L a/c to be utilized leaving the balance ol { 2,00,000.
ii) lssue sufficient new equity shares of T 10 each at a premium of t 2 per

share.
Pass necessary journal entries and show the Balance Sheet after the redemption.
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8. A Ltd., and B Ltd., agreed to amalgamate and form a new company called
C Ltd. The Balance Sheet on the date of amalgamation was as under :

Liabilities A Ltd. B Ltd. Assets A Ltd. B Ltd.
{<t<

Share capital 1 ,00,000 1,40,000 Fixed assets 1,20,000 1,80,000

Reserve 1,70,000 1,00,000 Stock 60,000 1,10,000

Creditors 40,000 90,000 Debtors 80,000 1,30,000

Bank Loan - 90,000 Cash 50,000

3,10,000 4,20,000 3,10,000 4,20,000

The purchase consideration was to be based on the net assets of the Co. but
subject to an addition of t 90,000 to compensate to A Ltd., for its super profits.

The shares of t 10 each in C Ltd., were to be issued to A Ltd,. and B Ltd., at
the premium of t 5 per share and in proportion to the agreed net assets.

C Ltd., proceeded to issue to public 12,000 shares of { 10 each at a price ol
{ 15 per share.

a) Calculate the number of shares issued to A Ltd., and B Ltd.

b) Pass opening entries in the books of C Ltd.

c) Prepare the amalgamated Balance Sheet.

9. The following is the Balance Sheet of Mangala Ltd. as on 31-3-22.

Liabilities t Assets t
1,20,000 shares of T 10 Land and Buildings 9,OO,OOO

each 12,00,000 Machinery S,OO,O00

Sundry Creditors 3,OO,OOO Stock 1,7O,OOO

Bank overdraft 2,80,000 Debtors 2,00,000
p and L account 10,000

17,90,000 17,g0,000
The company went into voruntary riquidation and^the. assets are sold to LakshmiLtd' for t 1s'oo'ooo, payable as to t o,oo,doo.in cash (which sufficed ro

i?i,fr qi;i:i["Ji:[i"x;t13.,",,,1':iffi r*inoi,!,p,,p.nr.,or
[']lr:tl,:: Lir'sn'*i Lto t Ttij p".' ;ffi;,Llffit"J']:?':,%t^"jiil?: 

3l
Prepare necessary redger accounts in the books of Mangara Ltd.
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10. The Balance Sheet of P Co. stood as follows on g1-g-22.

Liabilities t Assets

19,000 Equity shares of Land and Buildings

1100 each 19,00,000 Machinery

Debentures 1,00,000 Stock

Creditors 1,00,000 Sundry Debtors

Goodwill

P and L a/c

21,00,000

The Co. is to be reconstructed as follows :

a) Shares of t 100 are to be reduced to an equal number of fully paid shares
of t 40 each.

b) To issue 1000 new shares of { 40 each fully paid to debenture holders in

full settlement.

c) The amount available is to be utilized in writing off the goodwill and P and

L a/c and the balance in writing down the value of machinery.

d) Authorized capital of Co. is 20,000 shares of { 100 each .

Give the necessary journal entries. Prepare a reconstructed Balance Sheet.

11. The capital of the X Ltd., was as follows :

4,000 ordinary shares of { '100 each fully paid.

3,000 ordinary shares of t 100 each { 80 per share paid up'

1,OOO preference shares of t 100 each fully paid'

Thevariouscreditorsamountedto{l,oo,ooo.Thisincludedsecuredcreditors
worth{30,000.Theliquidator'Sremunerationwasworth{2,500.Theliquidators

made a ca, of t 15/- share on the ordinary shares which were partly paid up'

Thiswzspaidinlull'Healsorealizedalltheassetsamountingto{2,91,000.

Prepare the liquidators account showing the return to the share holders'

t
1,00,000

2,80,000

3,70,000

1,80,000

2,00,000

9,70,000

21,00,000

\
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1. €{ ddnd o${oaddo 5 Edferi enrlo:l g.Boinod qiE*otm 2 eroddddl
dnood:dd: (2x5=10)
a) ded:dd a?ddoll d:eOd qeoo$o oodded) ?
b) do$rld ue&oJ:drd srao$o_udo de&dd Odoeddd iouoe,rrdod olndoddn

odd: rado$ erddrddrldQeea.

") T.?,iI t:ao1:0_sDoea dodpo::: Fadeedda:rErddrd eadrdrlCeOed ded
dorldirao ?

d) ioo3oea;do! add$ o$add ?
e) uodod d;dOrd>read iod?.jrdQ-olDdlde d_.1d utPeldO drJdooari dneeo

o$eJobd?deri pdo]>€eo ? 
ct' d e' er

0 $oea eie3oJrQdod:Eocobd aqiDdrlddl.gq&.
g) md>*d e{oi aodded: ?

a?&,1- ?,t

€3 ddnd oJndoaddo 3 d$eri Qn8oB,. EEoiao& $d*om e oodddQ
doo6$dd. (3x6=18)

2. rod> dod&ob de> { 100d {o9r aad8ld $d: aad.goJr 5,000, 6% er{do:r
ded:ddd1 doood. €r ded:dddi3l -3-2 1 dod: 1 0% qea:o$odO_$d: mdgdel)
?,D8oo)dj. adraeddoodl{rio-dro dodpo::: 1,250 $drd de&rlddldo { 100 d
ado:dr. dodoojr ded: qetuo$o $ado$o_t 75,000 at * eDcJ $q dd sdooo_
< 4,87,500 eore3oe doooQ. ed{ doeao dd:odldddi0ea.

3. sdr;o OarS@. uodod {dOrdnreaf, dod doeoo:i$. €r o3oeadob * ft#odo9d3 :

a) t 10 d 80,000 aadl ded:rlddlio{pearon oadS:rd do I 5 d 40,000 aD$d

dedrrlqnn doderienrbdd.
b) 4,000, 1 2% { 1 00 d udrdod: ded:riddlno{pmraan aad8ad den { 5d 40,000

laQ de&rlvoR dodsF&.

c) { 1,000 d600, 15% roe$$rlddldo{ 5 d80,000 troq ded>rldadddouod
sd:ddd>de>rb$d.

d) berl ereirad:d dogddl€3 ddnddriddlda$ d>der r$a{oduded):
saqj- ddsDd (Dr.) - t 4,00,000, dmudan - I 2,00,000, odra{gedddearld: -
t 1,50,000.

arcdmd dad aodo$dldo$Eo,R.

r
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4. 'a' Otut36'sdJ'")d'' Otutic'D-Qeddarrdrooa&. 'a' OaJt36"d ded: ardmC{.)
dsa{ 100d40d0 A*araOAla^o6a7.'oo"' oa)u3c5" 4edeod< 65 doddeD{ 60d

t 2 de&rld$ adoad: ab{'b' oo$ac" d d(&oa Oon z.,oa: deori udenA { 2 diidd)
aad8xdr.
'e o&da"dO- Ddf' oor,3co ood ddd dedrrld 1/4de paddqdr! *D&dqobO-

8,9 deod doaSo { 63 dddo_d>oaul d>dw t",bEraoad).

a) dodOoJ: sooeo deio$$ dod:&6ooro.
b) dedrld d>oot:d dreeJ o$ er$aa d{ddldoda'aoor.

5. dr ddnd addri*t $;oo Oa:u3a"rl iouoQr,rd, ucll {o$o{eod aoaedd8 doeood:.

udo soorldr { 40,000, merd$ dooad:dddr t 1,00,000,

djaoe>d {*.t*i, < 3,96,s00, aixruo d{.1$ < 10,000.

u{o,.,-a Orlddl dro d'6da:) uiod8*d aa Oti& { 3, 20, 000

aitFdaQrooo$ iorpdd-d-;roord {Qdd d:eeJ 2%. aiar6t Qaood: eo8d:
addmo dtdo$dltudodarr.

6. d>dd doddge.t eid*add urldrddlado:r.

aqrorl-,1

€e f$rnd obdoaddo 3 E#eri u8o,r,. B.soiaocn {{olo 1a eroddddl
dooa&$d. (3x14=42)

7. D5f; d,jl,tr Oa:8dd erqad d$ 31 -3 -22 dod 4t Edhdo8d :

6do?,rrorlcb { ecld$t t
OJ

60,000, 14/" dea t 20 d d:d: aad.9 o$odgedddeod$ 25,00,000
udrdo$ ded:dsb 12,00,000 aedoedddearlet 9,00,000
4,00,000, deD { 10 d fJq de&dgb 40,00,000 dracdrl$b 3,50,000
erqlddarad 7,00,000 mR& 15,00,000
t t.lllaOd$ 11,00,000 ubs6ri$ 14,00,000

r,Ddod Ae))r 3,50,000
70,00,000 70,00,000

$d aad.9 d>dud:oad u{do$ ded:ddd21-4-22 dods 5% gearo6od0_d)d)
oaalg dndorbdd adraedd&$$*r,rd$iiia#ba ier:aaru €3 ddd6ddrlddldiidu>
pdrodsaoordr i
a) t 50,000 d{dO_doadiidab dnour d>a
b) edraeddd draaio e"dRis::

i) o* d{md < 2,00,000 6aso$da?ruUa:{Qfl1a#323e$.
ii) qig deori { 2 d .leruodrodO_do t 1 0 d saddo,dod trJd1 de$zidab, a3oxr.

{rt-ana** dne-rc oooe3rt?A: u<;ac, adoteido$ doSd erqo* }g*q
lIfJeo:r.

I



lllll[lflrililrilililtililil1t

o

63421

a 0A)866

1,80,000

1,10,000

1,30,000

t
9,00,000

5,00,000

1,70,000

2,00,000

10,000
17,90,000

D otuo3d
t

1,40,000

1,00,000

90,000

90,000

4,20,OOO

t

eJtTic)

:,d ecadci)

$rrdrld)
JJJ.
dr l(JJ

ertJIl$t)
J

drotu $$ du.tddd:
a.J

oOodgedddearlsb

--J-
Od^)do!

tbsd-"rldo

eqJ-dd aDd

a Oc)u366
{

1,20,000

60,000

80,000

50,000
3,10,000

-7-

8. a Oa:n3ar a$eb s3 Otudco ieo & dodo Oa:Ecs" aou doi dod0o$dlo0e.jriroede)
$d: dzSier t&dooad. aOedd ooaoddod> e6ad d$ dr ddhdo9dr:
p-.- aJ.l-q)c^lcrqJOlJ( IYU

ded: uodaad

&:der:

saOdd:

?JJ6od Fae)

o OAJdrEr
{

1,00,000

1,70,000

.40,000

3,10,000 4,20,000

$oea ?.JeJob dodpo$ e{d {Qrlddlut'oadde*, crdd o O&:rictrrl ecdd dndo
enqJrlqnon Bodnnio: t 90,000 dai,rdoot:aR dodz.Je*.

tu Oa:$o'dOS do t 10 d de&rldd1 a O&:r,3ar, d>Q r,t Oardarzi den t 5 dod

gea:oJ:od0_$Q?.#D{sr{Qrldud:o-ddo_OedeJe$.tuOturirs'd0j3{10d12,000

ded:rldQ{e deorl d€D { 15 dod xadraDdoii adoie)) d>ooaosrd>.

a) o Oeodar d:{ r,l Oa)€,3@" ri Oederod dedcrld noajdoiJdldod)baooo.

b) tsr Otudcrd d{ddeO_ udorpd doeao oa$e3rlddludoo:0.

c) ioo3oedrrd eWad d$dQdo$aorro.

9. d:odcD Oturicsrd erpod {i 31 -3-22 dd 4 ddndosd.

--.-AJ...q)cd er q, er \., l\AJa
dot 10 d1,20,000

ded:ilgi>

t u.r: m0dd>
..J

uoroEd rueddd

12,00,000

3,00,000

2,80,000

do$obdo$ogeod ameo:nood:dq{*rld$."LOtudc"d T 1 5,00,000 {dnou
d>dearb$d. s8.eOtu[3cc t 6,00,000 ddci (eci;oodd:, rorotd a:eddd u$*drd3
t 20,000 aierro? dr"fifdQaod0ner: a-oadrld) d)* me { 9,00,000 t'lddldoa
t 10 d, do t 7.50 aad8ad os,e0tur,3c6d 1,20,000 de&rldQ$odsa Oa:o3ard

de&aedori dorid:.
a$ods7DOtuo3crd)ddrldO_erldraadeJd*oo:adrlddldolDotu.

f

17,90,000

sDoea dodrodoj:: &ehd:



63421

10. & dodoo$ etr?d d9 31-3-22 dod) dr ddRdosd:

auouaod$o

dent 100d,19,000

S{ ded:ds{:

;,,-ood$rldl

soOrldr

19,00,000

1,00,000

1,00,000

erAdsi)

qiJaa, $dJ dgdtlsb

od:odgedddmrlsb

mRs
aur: abcdrlsb

.J

a.J (r?, crc\,,

od-Jd a:ad
'LJ

Itffi ilililil[il]llilllllllnr

{

1,00,000

2,80,000

3,70,000

1,80,000

2,00,000

9,70,000

21 ,00,000

8-

{

21,00,000

dodCIobdl€e dCndod $d&ra:rided: :

a) t 100d ded:rlddldo < 40 d#g dBeor od9ad ded:dd dd>d noaSrrl eedaJe$.

b) rae.:d$dtt drooodJddod {peor $dnradO- aod.giod do t 40 d, 1 000 dJad

ded:ddd1 do eo r nd, dr do- odoiDd*.
c) oqa$d *o$*d1noa;id $* ecj-d{ aod dad: d>del *dl t'fdodrdl

o$odgedddeazid #oe.rrddlda* dndo udizJe$.

d) dodoo0 uQ$d aodamd$ de:o { 100 d, 2O,O00ded:ridQdnood .

urldraod doear: oasDeiddQudoc:o. dldora:rad e:qad dg dolDo:,o.

1 1. atr OtuEdd uodaoddr dddodo8d: :

do { 'l 00d io{Bmrmn aid.g:rd 4,000 sadnd, ded:dsb.

do{ 100dt 80 aiEdctud3,000 sadnd, ded:rlet.

do { '100d io{peara'an aadSad 1,000 udrdo$ ded:dsi:.

aafr roodd: T 1,00,000. .addO_ t 30,000 atPe.:rd lr:da*d sa0ddl deorood.

oirroaqroodd iorpddoS:: { 2,500. ai?iFil?Qraodsb qnrlda aad3dod sadnd,

ded:dd ubeej t 15/- deori dd *aaddl, eddlio{neoraDR e"d.9ieDo0:$. t:ddr
< 2,9 1,000 d.loe;r*, oo_ uarldQdnodd:.

de&mdori at{:d aae;QdoeoiJd aizrFoaQaooob eroedJ addaa dqosq
r,ddarr.a


